

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. október 6.

bb. 1. újabb fontos intézkedések az iskolaegészségügy fejlesztésére

i vt/pá/h1/1l La

1973. október 6.

a művelődésügyi minisztérium, az egészségügyi minisztérium és más érdekelt szervek képviselőiből létrejött szakértői bizottság ez év eleje óta azon munkálkodik, hogy javaslatokat dolgozzon ki, ajánlásokat tegyen illetékeseknek az iskolaegészségügy fejlesztésére. az eddigi történetekről és a további tervekről kért tájékoztatást az mti munkatársa a két érintett szakminisztériumban. elmondották: újabb fontos lépést jelent a diákok egészségének megóvása szempontjából az iskolai házirenddel kapcsolatos állásfoglalás. ennek értelmében például mind az általános, mind a középiskolákban tilos a dohányzás a tanintézet egész területén a tanítási időben. az eltiltás fő oka, hogy a növekedésben, fejlődésben lévő szervezetre különösen ártalmas a dohányzás. az intézkedés meghozatalánál azt is szem előtt tartották, hogy az eltiltás nyomán tisztább, egészségesebb lesz az iskolai környezet.

egy másik jelentős állásfoglalás, szeszesitalok árúsitása és fogyasztása tilos az iskolákban és mindenféle iskolai rendezvényen.

a diákok egészségének fejlődése, szervezetük erősödése szempontjából igen lényeges a harmadik testnevelési óra bevezetése.
/folyt.köv./

- 1 -

MA

bb. 1./ ujjabb fontos folyt./ il

az ideai oktatási évtől az iskolai testnevelés óraszámáa tanuló-csoportonként évi 32-33 a középiskolák negyedi k osztályaiban évi 28 órával növekszik. az évi óraszám emelése alkalmas arra, hogy a testnevelés hatékonyabban járuljon hozzá a tanulói túlterhelés, elsősorban a szellemi, idegi fáradtság csökkentéséhez és elősegítse a fizikai képességek fokozottabb fejlesztését.

a tanulók túlterhelésének mérséklését szolgálja az ideai oktatási évben életbelépett tananyag csökkentés, valamint a z írásbeli házi feladatok mennyiségének csökkentése. az erre vonatkozó irányelvek szerint hétfőre az általános iskolákban sem az alsó, sem a felső tagozat osztályaiban nem szabad írásbeli házi feladatot adni. napközis és tanulószobás diákok nem vihet haza házi feladatot. ezzel az intézkedéssel már korábban született állásfoglalás valósul meg. így lehetővé válik, hogy a diákok a hét végén jobban kipihenjék magukat, ami különösen lényeges a legifjabb korosztálynál, az általános iskolák elsőseinél. az intézkedés másik előnye, hogy a tanulók szombat délutánt és a vasárnapot is együtt tölthetik szüleikkel. fontos azonban, hogy a szülők a gyermek napirendjében a hétfői szabadidőt ésszerűen használják fel. törekedjenek arra, hogy a gyerekek minél több időt töltsenek a sétával, kirándulással, sporttal, vagyis aktívan pihenjenek. ez minden évszakra egyaránt érvényes, hiszen a mozgás, szellemi és a testi felfrissülést egyaránt segíti.

a minisztériumi szakemberek hangsúlyozták: elmondottam ujjabb fontos lépést jelentenek az iskola-egészségügy javításában azonban még több hasonló feladat megoldásra vár az iskolákban. ezek közé tartozik például hogy mindenütt gondoskodjanak a tanterem korszzerű világításáról, az egészségügyi előírások érvényesítéséről. örvendetes, hogy a korszzerű iskolaépítkezésre vonatkozó országos tervezési irányelvek már utmutatásokat tartalmaznak a higiénia feltételek maximális biztosítására. perspektívában tehát a tanintézetek mind jobban megfelelnek majd a korszzerű egészségügyi higiéniai követelményeknek.

a közoktatás szakterületén dolgozó tudományos kutatók egyébként megfontolandónak tarták: szükséges-e az általános iskolák első osztályaiban a 45 perces órák fenntartása. véleményük szerint ezt rövidíteni kellene, mivel hatéves korban a gyermekek mozgási igénye még olyan, hogy nehezen tudják végigülni a háromnegyed órát, különösen akkor, ha még az iskolapad is korszzerűtlen, kényelmetlen./mti/

..

- 2 -

bbbb. 2. a muzeumnak ajándékozta naplóját és emléktárgyait ruda-bánya hajdani bányaorvosa

vid ká/11 hgy

1973. október 6.

értékes gyűjteménnyel gyarapodott a rudaányai érc és ásványbányászati muzeum. dr. görgő tiber nyugdíjas bánya-orvos a muzeumnak ajándékozta egykori naplóját és a munkássága során összegyűjtött emléktárgyakat. a közmegebecsülésnek örvendő orvos negyven évig szolgált a bányánál és orvosi hivatasa mellett irodalommal és zenével is foglalkozott. dr. görgő tiber - aki jelenleg budapesten él - naplójában részletes jellemzést ad a bányászok mindennapi életéről, leggyakoribb betegségeiről és azok gyógyításáról. feljegyezte a bányában előfordult baleseteket, a bányamentéseket is. a naplón kívül a muzeumra hagyta az 1920-as években használt orvosi műszereit, valamint tárgyi emlékeit, köztük az egykori disznóshorvát /ma izsófalva/ bányakovács foghuzó szerszámát. érdekessége a gyűjteménynek az a hallgató készülék is, amelyet 1919-ben mint hadifogoly a vöröshadsereg egyik ezredorvosától kapott. ezt a műszert bányaorvosi prakszisában harminc évig használta.

a háromszáz oldalas naplót - amely a bányájzem hajdani orvosának csaknem félévszázados munkáját ismerteti - a muzeum jövőre könyvalakban is kiadja./mti/

..

bb.3. a szolgáltató hálózatban nőa leggyorsabban a létszám-
adatok a népgazdaság munkaerő-mérlegéről

i st/tm/il hgy

1973.október 6.

1973. ok

a ksh most elkészült munkaerőmérlege megállapítja, hogy a munkavállalási korban lévő, tehát a 14. év és a nyugdíj korhatár közötti lakosság tavaly 32 000-rel növekedett, szemben a megelőző évi 40 000-es gyarapodással. a 14-éves korba lépők száma jelenleg még jóval magasabb, mint azoké, akik elérik a nyugdíj korhatárt, tehát bár mérsékelt ütemben, de továbbra is nő a munkaképes korúak száma. hosszabb távon azonban számolni kell azzal, hogy egyre kisebb évjáratok lépnek munkaképes korba, és ugyanakkor többen mennek nyugdíjba, s ily módon a számszerű gyarapodást előrelátólag 1980-tól stagnálás, esetleg csökkenés váltja fel.

/folyt.köv./

- 3 -

v

bb. 3./ a szolgáltató folyt./ 11

a teljes munkaerőforrást azonban nemcsak a 14 év és a nyugdíjkorhatár közöttiek alkotják, ide sorolhatók azok a nyugdíjkorhatár fölöttiek is, akik továbbra is vállalnak aktív kereső foglalkozást. mivel az utóbbiak száma csökkent, a teljes munkaerőforrás ez év januárjában csak 22 000 fővel volt nagyobb, mint egy évvel korábban. a 10, 416 000 lakosból 6, 685,000 alkotja a munkaerő-forrást, ami természetesen csak elméleti szám, mert közülük sok a továbbtanuló vannak betegek továbbá olyan háziasszonyok, akik csupán a háztartást vezetik. a 6, 685 000-as munkaerőforrásból ez év január 1-én 5 061 000 embernek volt kereső foglalkozása, ami két év alatt 51 000 fős emelkedést jelent. hazánkban tehát 100 keresőre lényegében ugyanannyi nem kereső jut, ami nemzetközi összehasonlításban is igen magas foglalkoztatási szintet jelent. a fejlett kapitalista országok többségében 120-180 el-tartott jut száz keresőre. a magas foglalkoztatási arány hazánkban előmozdítja a lakosság életszínvonalának emelkedését, fokozza az általános létbiztonságot.

a keresők nemenkénti eloszlásában eltolódás tapasztalható, mivel a múlt év folyamán a férfi munkavállalók száma 22 000-el csökkent, a nőké pedig 45 000-el emelkedett. a dolgozók között a nők aránya most már megközelíti a 43 százalékot.

arányváltozás figyelhető meg a munkaerő elhelyezkedésében is. a leggyorsabban a szolgáltató üzemek és intézmények létszáma nő, itt a dolgozók száma a legutóbbi egy év alatt 2.5 százalékkal emelkedett, míg a szállítás-hírközlés területén 1,6, az iparban 1,1 százalékos volt a növekedés, a mezőgazdaságban pedig 2.3 százalékkal csökkent a létszám. az iparban ez év január 1-én 1 797 000 a mezőgazdaságban 1 233 000 a szolgáltatásban 810 000 a kereskedelemben 430 000 az építőiparban 408 000, a szállítás-hírközlés területén pedig 383 000 ember dolgozott.

hosszabb távon is várhatóan a szolgáltató hálózatban nő a leggyorsabban a létszám. a mezőgazdaságban foglalkoztatottak számának és arányának csökkentése - a legtöbb szocialista és fejlettebb kapitalista államhoz hasonlóan - nem újjelenség, hanem évtizedek óta észlelt alapvető irányzat, amely az utolsó 10-15 évben gyakorlatilag állandósult. az 1960-as évek elején a mezőgazdaság még a dolgozóknak körülbelül 40 százalékát foglalkotatta az évtized végén pedig már nem sokkal több, mint egynegyedük dolgozott mezőgazdasági munkaterületen. 1970 óta ez az arány tovább csökkent. jelenleg a mezőgazdaság az ország dolgozóinak 24.4 százalékát foglalkoztatja, a nem mezőgazdasági termelő ágazatokban 59.6 százalék a szolgáltató hálózatban pedig 16 százalék helyezkedik el.
/mti/

--

- 4 -

bb. 4. jugoszláviában vendégszeropel az állami dórnyó színház együüttese

i m m m h i b h l a

1973. október 6.

október 12-től 14-ig jugoszláviában vendégszeropel az állami dórnyó színház társulata. a husztagu együttese gáspár margit, majláth julia- galos lászló; kilépek a történelemből címü zenés vígjátékot mutatja be. az előadást, amelynek vereczkey zoltán, horváth pál és - vendégként - kúrti papp lászló a főszereplője, csongrádi mária rendezte.
/mti/

bb. 5. gyermekzenekar szigetváron

vid k á b h l a

1973. október 6.

szigetváron megalakult a városi előző zenekar: 10-14 éves gyermekekből. az együttese patronálásit a pécsi honvéd zenekar vállalta. a katonák rendszeresen meghívják próbáikra a kis fuvósokat, ellátják őket zenekari partitúrákkal, s szigetvár ünnepein együtt ad majd misort a honvédzenekar és a uttörőzenekar. a gyermekmuzsikások toborzása sikerrel járt: rövid idő alatt mintegy huszonöt általános iskolás lány és fiu jelentkezett az együttesebe, amelynek vezetője pápai istván, a szigetvári zeneiskola rézfuvós tanára. a városi tanács évente 30 ezer forintot ad a zenekarnak hangszerek és egyéb felszerelés beszerzésére./mti/

hb. 6. érelmeszesedés évezedekkel ezelőtt - és ma

i m i r t r h i b h l a

1973. október 6.

a század elején rufar angol kutató boncolt először 3000 éves egyiptomi mumiákat, s meglepőde tapasztalta, hogy már az akkori emberek körében is voltak, akik érelmeszesedésben szenvedtek. a balzsamozás során felületesen eltávolított érmaradványaikon az érelmeszesedésre jellemző elváltozásokat fedezett fel.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 6. érelmeszesedés ... folyt./ bh

pedig a régi egyiptomiak nálunknál sokkal egészségesebben éltek: nem ismerték a dohányt, nem ittak alkoholt és lényegesen több növényi táplálékot fogyasztottak, mint mi - mondotta dr. gerő sándor professzor, a semmelweis orvostudományi egyetem 111-as számú belgyógyászati klinikájának igazgatója miskolczi péternek, az mti munkatársának.

joggal kérdezhetjük: mivel magyarázható ez, s miért éppen az érelmeszesedéssel összefüggő szív- és érbetegségek - a szívinfarktus, az agyvérzés és az érelzáródásos trombózisok - a leggyakoribbak, s hogyan védekezhetünk ellene?

- a vezetésem alatt álló klinikára válogatás nélkül, körzeti orvosi beutalóval kerülnek a betegek, - mondotta - többségük az érelmeszesedés súlyos szövődményeivel kerül kórházunkba. a legtöbbször szívinfarktussal. ma már tudjuk, hogy az érelmeszesedést a legtöbb betegség előidézheti, ha maradandó elváltozást okoz az érfalak sejtjeiben. még a leg-egyszerűbb influenza, vagy az állandó idegfeszültség, a stressz is: ezért mondjuk azt, hogy nincs a világon olyan ember, akinek az érrendszerében ne fordulnának elő meszesedésszerű elváltozások. betegségről azonban akkor beszélünk, ha ezek a szív, az agy, vagy a végtagok verőereinek beszűkülése miatt kóros, klinikailag is érzékelhető tünetekkel járnak.

- ezek a tünetek a fiatal korban igen ritkák. a férfiaknál az 50-55 éves kor a legkritikusabb időszak. a születéstől számítva általában ennyi idő alatt vezetnek súlyosabb szív- és érrendszeri meszesedéshez - főleg szívinfarktushoz - a legkülönbözőbb betegségek szövődményei. s rendszerint ebben a korban válik a férfiak szervezete a legkevésbé ellenállóvá a környezet okozta ártalmakkal, mindenekelőtt az idegfeszültséggel szemben, nőknél ez a betegség ritka: 40-45 éves korig ugyanis - egyelőre nem tudjuk miért - védettek a szívinfarktussal szemben.

- többnyire ismerjük azokat az okokat, amelyek az infarktus keletkezésében közrejátszanak; tudjuk, hogy a magas vérnyomás, az elhízás, a cukorbetegség, a túlzott kávéfogyasztás, a dohányzás, valamint a rendszeres fizikai megterhelés hiánya egytől egyig növeli az infarktus veszélyét. ezeket ki lehet küszöbölni gyógyszerekkel befolyásolhatjuk a vérnyomást, mindenki le szokhat a dohányzástól és más izgató élvezeti szerek túlzott fogyasztásától - mindenkinek módjában áll többet mozogni, sportolni, és ésszerűen táplálkozni. azt azonban a legtöbben figyelmen kívül hagyják, hogy az érelmeszesedés kialakulásában - így a szívinfarktus keletkezésében is - döntő szerepe van az emberek közérzetének. pontosabban annak, hogyan érzi magát az ember a munkahelyén és otthon, a családjában, s milyen konfliktusokkal jár ez a ,,kényszerű,, együttélés.
/folyt. öv./

- 6 -

MF

bb 6./érelmeszesedés ... 2. folyt./ bh

- véleményem szerint a szociál-pszichológusok és a pedagógusok feladata lenne, hogy megtanítsák az embereket arra, miként lehet elkerülni az idegfeszültségnek ezeket a káros hatásait. s ebből kiindulva az orvostudománynak is többet kellene tanulnia a szociál-pszichológia eredményeiből épp úgy, mint korábban a biokémia és a patológia kutatási eredményeiből. addig azonban - a lehető legegészségesebb életmódra való törekvés mellett - a legfontosabb a betegség korai felismerése, és az azonnali orvosi beavatkozás. ezért minden középkorú, vagy annál idősebb férfi sürgősen forduljon orvoshoz, ha mellkasában kellemetlen fájdalmakat érez - mondotta végezetül gerő sándor professzor./mti/

--

bb 7. három napig frissen marad - favorit kenyér gyártását kezdte meg a székesfehérvári sütőipari vállalat

vid ká bh hgy

1973. október 6.

„favorit,, néven három napig frissen maradó kenyér gyártását kezdte meg a székesfehérvári sütőipari vállalat. az egy kilogrammos kenyeret különleges osztrák lágyítószerezettel tartósítják, amitől a kenyér lágyabb, selymesebb tapintású lesz. különleges lágy pvc fóliába csomagolják, s ez a csomagolóanyag késlelteti a kenyér öregedését, kiszáradását. a favoritból egyelőre naponta tíz mázsát sütnek. egy kilogramm öt forint és negyven fillérbe kerül.
/mti/

--

bb 9. virágzik a pampa-fű a szegedi fűvészkertben

vid ká bh hgy

1973. október 6.

a dél-amerikai pszták jellegzetes növénye virágzik a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a magasra növő pampafű hosszú száron fejlődő virága nagyon hasonlít az árvalányhajhoz és mindig az őszi évszak közepe táján jelentkezik. az ezüstös fehér virágok valósággal csillognak a napsütésben./mti/

--

- 7 -

MF

bb 8. pezsgő népművelési tevékenység az év utolsó negyedében

i zsu tm hi bh la

1973. október 6.

Eseménydus lesz a budapesti népművelés számára az utolsó negyedév. október közepén külföldi csoportok részvételével nemzetközi színjátszó fesztivált rendeznek budapesten, amelyre minden szocialista ország elküldi majd képviselőit. novemberben tatabányán munkás színjátszó fesztivál lesz. a bemutatóhoz konferencia is kötődik, ahol megvizsgálják, milyen mértékben segíti az amatőr színjátszó mozgalom a munkásművelődést. a produkciónkat „házhoz szállítják,; a bemutatókat munkásszállásokon, üzemi művelődési házakban - minden esetben munkásközönség előtt - tartják.

november végén rendezik meg győrben a radnóti szavalóversenyt, melyre az év szavalóversenyeinek legjobbjait hívják meg. évente három radnóti emlékérmét adnak ki, s ez szavalókörökben rangos kitüntetésként jelent. ez évben is elküldheti minden megye a két legjobb szavalóját a versenyre. már hagyományos a balassagyarmati irodalmi színpadi napok megrendezése is, amelyre decemberben kerül sor. korábban meghirdettek egy forgatókönyv-pályázatot, amelynek nyertesek meghívást kaptak erre az irodalmi seregszemlére. a forgatókönyv magyar novella vagy regény dramatizálásából készült, de lehetett dokumentumjátékkal, pódiumjátékkal is pályázni.

egyre jelentősebb akciók a művelődési házakban induló „táncházak,„ ezeket a táncitanítással egybekötött klubszerű foglalkozásokat a népi tánc csoportok kezdeményezésére hozták létre. a klub-foglalkozásokat minden alkalommal táncitanítás előzi meg, ezt filmvetítéssel és előadásokkal kötik össze. nemcsak budapesten, hanem vidéken is ezerveznek ilyen „táncházakat,„ sátoraljujhelyen már működik egy, salgótarjánban pedig a közeljövőben indul. decemberben a madách színházban „táncantológia 1973.,„ címmel bemutatják az év 10-15 hazai fesztiváljának legszebb kompozícióit a legegyszerűbb gyermekműsörtől a népművészeti jellegű kompozícióig.

október 6-án dunaujvárosban nyílik az amatőr fotószakkörök országos kiállítása, amelyen az üzemek, művelődési házak fotószakkörök vesznek részt munkáikkal. két csoportban indulnak: az egyikben az ifjúmunkások saját életükről készített képeiket mutatják be, a másikban mindenki részt vehet ifjúmunkásokról szóló felvételekkel. október 13-14-én szentesen mutatják be 32 alkotó 23 filmét a „kacagó kamera,„ című országos amatőr filmpályázat keretében. a résztvevők különböző humoros amatőr-filmekkel jelentkezték. október 20-án budapesten a fővárosi tanács kiállító-termében nemzetközi fotókiállítás nyílik, melynek rendezője a budapesti fotóklub és a fotóklubok nemzetközi szalonja./mt1/

-.-
- 8 -

NA

bb 10. pórul járt üzleti tolvajok

i bc tm hi bh la

1973. október 6.

Lopusán andrás 25 éves alkalmi munkás, budapesti lakos a szent istván körut 30. számú abc áruházban egy üveg skót whiskyt emelt le a polcra, de mielőtt a pénztárhoz ért volna, az üveget elrejtette a szatyrában. a lopást észrevették s az üveget elvették tőle.

a központi kerületi bíróság lopusán andrást, figyelembe véve büntetett előéletét, hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.

reviczky magdolna 34 éves betanított munkás a vii. kerületben három önkiszolgáló közért üzletben italárakat és élelmiszereket próbált fizetés nélkül kivinni. cselekményét leleplezték, s az elloptott árukat lefoglalták.

a központi kerületi bíróság - a többi között tekintettel több gyermekére és betegségére - öt hónapi szabadságvesztésre ítélte./mt1/

-.-

- 9 -

NA

bb.11. jövőre a tokaji televízióadó is sugározza a második műsorsort

i/ni/tr/a/la

1973. október 6.

az elektromechanikai vállalat jövőre szereli a tokaji televízióadó állomáson a második program adóját. a vállalatnál elkészítették a terveket, folyik az előfokozat és az antennarendszer gyártása, az adó telepítését a jövő nyáron kezdik el, és szeptemberben sugározza a magyar televízió második műsorát.

a vállalat első, a második műsor sugárzására alkalmas négy kilowattos adója budapestben működik. a pécsi adóállomás összes berendezéseit japánból vásárolták, és csak a szerelésben vett részt az emv. a harmadik körzeti adó, amely a második adás sugárzására is alkalmas, tokajban működik majd, és ennek előfokozatát és antennarendszerét a magyar vállalat gyártja. az adórész ott is japán lesz.

a második adás sugárzására alkalmas televízióadó előfokozatból a hazai rendszer fejlesztése és a külföldi érdeklődés sorozatgyártásra nyújt lehetőséget. ennek megvalósítása érdekében 65 millió forintos költséggel új üzemet építenek a gyár területén. a háromemeletes épület első, második és harmadik szintjét már november 7-re átadják. az új objektum legfelső 1100 négyzetméteres alapterületű emeletén megoldódik a gyár étteremgondja, lesz új konyha és kultúrterem. az egész épületet a kohó-és gépipari építő vállalat szeretné 1974. május 31. helyett még ebben az évben átadni.

a magyar televízió második, jelenleg még kísérleti programját budapest és pécs körzete után jövőre a tokaji adó hatósugarában is lehet majd venni. az országos gerinchálózat fejlesztése az ötödik ötéves tervben folytatódik. /mti/

bb.12. állásfoglalás a magánkereskedők tevékenységének szüneteltetéséről

i/sb/tr/a/hgy

1973. október 6.

a belkereskedelmi minisztérium hivatalos lapjában állásfoglalás jelent meg a magánkereskedők tevékenységének szüneteltetéséről.

/folyt.köv./
8.00/a

- 10 -

10¹⁵g

bb.12./ állásfoglalás.....folyt./-a

ebben felhívják az elsőfoku hatóságok figyelmét arra, hogy ha a kereskedő kérelmére a kereskedés gyakorlásának szüneteltetését engedélyezik - vagy ennek határidejét meghosszabbítja -, akkor a szüneteltetés idejére vonja be az iparigazolványt az érdekeltektől. enélkül ugyanis a kereskedő a szüneteltetés idején nem részesülhet adó-és társadalombiztosítási járulék-kedvezményben, mentességben. az elsőfoku hatóság a kereskedés szüneteltetéséről szóló igazolást csak arról az időszakról adhatja ki, amelyre a szüneteltetést engedélyezte. fontos tudnivaló az is, hogy ha a kereskedőt a nyitvatartási kötelezettség teljesítésében valamilyen körülmény - betegség - akadályozza, akkor nem szüneteltetésre kell engedélyt kérni, hanem csak az akadályozó körülményt bejelenteni. az a kereskedő pedig, akinek orvosi bizonyítvánnyal igazolt betegsége a bejelentéstől számított 30 napot meghaladja, a betegség idejére adja be iparigazolványát az elsőfoku hatósághoz. /mti/

--

bb.13. a ,, minőségi dolgozók,, előnyben az evig-ben

i/ni/pf/a/hgy

1973. október 6.

az egyesült villamos gépgyárban 1970-ben alakult meg a minőségi bizottság, amely nemcsak a termékek minőségét hivatott ellenőrizni és javítani, hanem - ahogyan a gyárban elmondták - minden olyan emberi tevékenységgel is foglalkozik, amely befolyásolja a termelés hatékonyságát és a termékek minőségét.

a bizottság hároméves munkával előkészítette a dolgozó hibátlanul munkarendszer bevezetését. feltárta azokat a tényezőket, amelyekből sok vesztesége származik a vállalatnak és szervező munkával, külső tényezőktől függetlenül, javíthatók. a fel-sorolásban szerepelnek többek között a kötbér, a kamat, a selejt, a garanciális hibákból eredő veszteségek, amelyeket a számvitel területén figyelnek meg, az állásidő, a túlóra, a pótidő, a rezsi, amelyeket a munkaidőköltségek között tartanak számon. /folyt.köv./

8.05/a

- 11 -

10²⁰g

bb.13./ a ,, minőségi.....folyt./-a

ezebből a vállalatnak évente mintegy 160 millió forint veszteség-forrása van. 1972-ben ennek az összegnek 10.5 százaléka volt tényleges veszteség, 1973 első félévében ez a szám 9,3 százalékra csökkent. különösen értékes ez az eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy a kisgépgyárban az új profil bevezetése miatt, az üntődében bérezési és létszám gondok miatt romlott a hatékonyság és a minőség.

hibajelző lapot csak akkor állítanak ki, ha a hiba észlelőjének bejelentése nem javítható késedelem nélkül a munkahelyen. az elmúlt időszak bejegyzett hibáiból: hibás műszaki rajz, amelyet a szerkesztésnek kellett kijavítani; a technológus hártotta el a telercselőben a szálvezető hibáját, amely a telercs-huzalon okozott minőségi hibát. napirenden lévő téma a meo-jelzés: a szállítás következtében félmillió minőségi kár keletkezik évente, ennek csökkentésére kérnek intézkedéseket.

az évig-ben a szocialista munkaverseny fontos tényezője a dh részvétel. a tmk-ban a szocialista brigád tagjai félévig hibamentesen dolgoztak és kiérdemelték a ,, minőségi dolgozó,, címet. az erkölcsi elismerés mellett az anyagi ösztönzés sem marad el. ebben az évben egymillió forint a gyár jutalomkerete, amelyből 140 000 forintot differenciálásra fordítanak. a bérfejlesztésnél is többet kapnak a ,, minőségi dolgozók,,.

az évig 5500 dolgozójából jelenleg 3000-en vesznek részt a dh mozgalomban. a bizottság célja, hogy a termelésben közvetlenül résztvevők között fejlessze tovább a munkarendszert, irányítsa a helyi dh bizottságokat, legyőzve a még tapasztalható közömbös-séget. a figyelt forrásoknál 1972-ben 10.5 százalék volt a veszteség, az idei első félévben 9.3, s ezt a százalékot távlati célként 5-6 százalékra kívánják leszorítani. /mti/

--

8.10/a

10²⁴g

- 12 -

bb.14. himzett ruhák, bluzok exportra

1/sz/gk/a/La

1973. október 6.

két nagy külkereskedelmi vállalatunk, a hungarotex és a hungarocoop évről évre fokozza a háziipari szövetkezet termékeinek exportját. az ehhez tartozó 27 tagszövetkezet legnagyobb vásárlója a szovjetunió, amely az idén már csaknem egymillió rubel értékben rendelt külkereskedelminktől kézimunkákat, kézi himzésű gyermek-és női ruhákat, bluzokat. egyébként más szocialista országban is a rendkívül keresett termékek közé tartoznak a hazai kézműipari művészi remekai. már az eddig beérkezett rendelések alapján is jövőre több mint 1 millió 300 ezer rubel értékű áru szállítására kötöttek szerződést.

a szocialista országokon kívül jelenleg 17 tőkés ország is vevője a magyar háziipari termékeknek. az nszk, olaszország, franciaország, anglia stb. a legjelentősebb partnerek közé tartozik. sőt, az utóbbi időben néhány északi állam és kuvait is érdeklődik e termékek iránt.

mindkét külkereskedelmi vállalatunk tervezi, hogy az iparvállalatok részére jobb alapanyag-ellátást biztosítsa a következő években tovább emeli majd a háziipari termékek exportját, hiszen az igény is állandóan nő. /mti/

--

bb.15. új gépek, új technológiák - javuló munkakörülmények a tanácsi butoriparban

1/ol/fk/a/La

1973. október 6.

a hazai butoripar termelési értékének jelenleg mintegy 27-28 százalékát adja a 19 tanácsi vállalat, de részesedésük az országos termelésből 1975-re a tervek szerint eléri a 37 százalékot. a termékek nagy hányada belföldi boltokba kerül. keveset exportálnak, s jobbára inkább csak stílbutorokat, székeket. tavaly 1 milliárd 467 millió forint értékű butort gyártottak. négy év alatt megkétszereződött az értékesítés.

/folyt.köv./
8.20/a

- 13 -

10²⁵g

bb.15./ új gépek.....folyt./-a

a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete a közelmúltban vizsgálta a tanácsi butoripar helyzetét. megállapította: a gyorsütemű fejlődés sok gonddal jár. így például több helyütt még nem elég hatékony a rekonstrukcióban munkába állt nagyteljesítményű gépek, gépsorok kihasználása; a kapcsolódó folyamatok fejlesztése nem arányos; nem biztosítottak mindenütt időben a személyi-tárgyi feltételeket, amellyel, hogy még van teendő a termelési együttműködés, a szakosodás terén is.

a rekonstrukció 5 vállalatot érint, összesen 600 millió forint értékben. a zala, a kanizsa butorgyár, a székesfehérvári butoripari vállalat, az agrár butorgyár és a szatmár butorgyár jobbára már be is fejezte a rekonstrukciót. székesfehérvárott az országban elsőként valósították meg a furnért helyettesítő műanyag fóliával borított butorgyártást. a legtöbb helyen már szériában termelnek új technológiával az új gépsorok.

az új technológiák bevezetése nem volt mindig zökkenőmentes. a dolgozókat többhelyütt nem készítették fel kellően a modern gépek kezelésére, és az alapanyaggyártás sem tartott lépést a rekonstrukcióval. a gazdálkodás számos gondjának enyhítésére hét vállalat létrehozta a butoripari egyesülést, amely koordinálja az anyagbeszerzést, az értékesítést és az üzem-, munkaszervezést is. kibontakozóban van a dunántúli butoripari egyesülés létrehozása - minisztériumi vállalatok bevonásával.

az üzem-és munkaszervezés továbbfejlesztésére a vállalatok többsége középtávu tervet készített. számos intézkedést tettek termelési folyamatok egyszerűsítésére, gyártás-és gyártmányfejlesztésre, újabb technológiák bevezetésére. a tennivalók végrehajtásában nagy segítséget nyújt a munkaverseny - elsősorban a szocialista brigádmozgalom. a vállalatok többségében már modern, kellően világított, fűtött, szellőztetett, tiszta, rendes épületekben dolgoznak, s remény van rá, hogy 4-5 éven belül ez válik általánossá az ipar egész területén. gondot jelent még, hogy nincs elegendő betonozott út, kevés a raktárhelyiség, továbbá az, hogy a fűrész-, a maró-, a gyalu-és csiszológépek zajszintje egyes helyeken meghaladja az elfogadhatót.

/folyt.köv./
8.25/a

10²⁸g

- 14 -

bb.15./ új gépek...2.folyt./-a

vizsgálták, s általában kielégítőnek ítélték a szociális, egészségügyi ellátás, a béren kívüli juttatások helyzetét. ennek során tekintettel voltak arra is, hogy az utóbbi két évben nőtt a nődolgozók aránya. a gyermekeket tanácsi óvodákban, bölcsődékben helyezik el, amit az anyagiakon túl butorok, játékok készítésével, karbantartásával honorálnak. támogatják a dolgozók lakásépítését is. /mti/

..-

bb.16. új vasuti nyomvonal épül az oszkói dombon - az utóbbi évek legnagyobb a vasutkorszerűsítése kezdődött vas megyében

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

a kemenesháti dombsort átszelő vasutvonal régóta gondot okoz a szakembereknek nyugat-dunántúlon. ez még csak fokozódott, amikor megindult és egyre növekedett a tranzitforgalom. a szerelvények pótomozdonyok segítségével bírták csak megmászni a dombot. mérlegelve a helyzetet, alagút építésének tervével foglalkoztak a szombathelyi vasutigazgatóság szakemberei. a három évvel ezelőtti árszinten 200-240 millió forintba becsülték az építés költségét, amit túlságosan drágának ítélték. időközben megjelentek az m62-es erős szovjet diesel-mozdonyok, amelyek képesek tekintélyes teherrel közlekedni az emelkedőn.

az ezer méterenként 14 métert emelkedő vasutvonal ettől függetlenül korszerűsítésre szorul, a régi nyomvonal nem bírja el a nagy terhelést. a korszerűsítést megkezdték és ezt 1976-ban fejezik be. a munka az utóbbi idők legnagyobb vasutkorszerűsítése vas megyében. ennek során vasvár és pácsony állomás között bevágással új nyomvonal épül a dombon. megszüntetik oszkói állomást és mivel az ide tartó ívet kivágják, a pálya hossza 10 kilométerről 8.7 kilométerre csökken. a földmunkák során mintegy félmillió köbméter földet mozgatnak meg.

az építés, korszerűsítés ideje alatt a régi pályán bonyolítják le a forgalmat./mti/

..-

8.30/a

10³⁰g

- 15 -

bb.17. művelődési centrum a régi vármegyeházából

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

Balassagyarmat város tanácsa úgy döntött: a régi vármegyeháza épületét alkalmassá teszik arra, hogy befogadja a hétszáz éves palóc város legfontosabb művelődési intézményeit.

Az 1836-ban, klasszicista stílusban megépített régi vármegyeháza műemlék épülete Balassagyarmat központjában áll. Avatásánál jelen volt déryné széppataki róza, rózsavölgyi márk kantátát írt az alkalom tiszteletére. Homlokzatán márványtábla örzi annak emlékét, hogy az épület falai között vármegyei tisztségviselőként dolgozott Madách Imre és Mikszáth Kálmán. Ugyancsak márványtábla hirdeti, hogy 1919-ben itt alakult meg a tanácsköztársaság Nógrád megyei direktóriuma.

A felszabadulás után szociális otthon rendeztek be az épület egyik szárnyában, másik szárnyában a hatvanas években előbb a Nógrád megyei textilipari vállalat, később a budapesti finomkötöttárugyár rendezett be üzemet.

Régi szándék valóra válása kezdődött meg azzal, hogy a budapesti finomkötöttárugyár új gyártelepet épített Balassagyarmat egy más pontján és - tizenegymillió forintos beruházásból - megkezdődött egy új, korszerűen berendezett városi szociális otthon kivitelezése is. Így került a műemlék épület helyreállítása, új rendeltetésének meghatározása is napirendre, s a város vezető testülete úgy határozott, legyen a volt vármegyeházából kulturális centrum, adjon otthon a Mikszáth Kálmán művelődési központnak, az ifjúsági háznak, fogadja be a rózsavölgyi márk zeneiskolát, a közművelődési könyvtárat és a megyei levéltár járási fiókját. A belső átalakítás tervezését - a tanács megbízásából - máris megkezdte Tamásy István, a Nógrád megyei tervező vállalat építész: 1975- közepére, amikor a szociális otthon átadják, elkészülnek a Balassagyarmati kulturális centrum kialakításának dokumentációi is. Az átalakítás költségeihez - a Nógrád megyei tanácson kívül - hozzájárul az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a művelődésügyi minisztérium és az országos műemléki felügyelőség is. /mti/

8.35/a

-16-

1100g

bb.18. gyors hibaelhárítás a gercse tetőn

1/n1/mm/a/hgy

1973. október 6.

Szombaton hajnalban a gercse tetőn leszakadt az a 20 kilovoltos távvezeték, amely a nyugati mikrohullám-lánc helyi reléállomását látja el villamosárammal. Az elektromos művek szakemberei azonnal a helyszínre vonultak és a hibát néhány óra alatt elhárították, így a televízióműsorok továbbításában nincs fennakadás. /mti/

--

bb.19. forgalom-elterelés a nagyvárad tér környékén

mm/a/hgy

1973. október 6.

A fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága és a BRFK közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy október 8-án hétfőn reggel 6 órától a nagyvárad téri metró-építés miatt új forgalomterelési rend lép életbe. Az új tereledő utvonat a következő: Kispest felé: belső Üllői út - nagyvárad tér - Gyáli út/vágóhid utca és Könyves Kálmán körút között egyirányú / - Könyves Kálmán körút - Üllői út / a Könyves Kálmán körút és a MÁV felüljáró között egyirányú / - külső Üllői út.

Kálvin tér felé: külső Üllői út - népliget körút / egyirányú / - Elnök utca - Mező Imre ut - nagyvárad tér - belső Üllői út.

A László kórház és István kórház Kispest felől az előzőekben leírt terelőutvonalakon a nagyvárad tér felől közelíthetők meg.

A Heim Pál kórház csak a nagyvárad tér felől, az Üllői út, valamint a Delej utcán át közelíthető meg.

Kérik a gépjárművezetőket, hogy az új forgalmi rend balesetmentes lebonyolítása érdekében fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

9.30/a

- 17 -

1100g

bb.20. bemutató színpadok somogyban

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

a kaposvári latinca sándor megyei művelődési központ az irodalmi színpadok, tánccsoportok és énekkari vezetők továbbképzésére bemutató színpadokat hozott létre több somogyi városban és községben. az első bemutató színpadi előadást somogygyeszi községben tartották szombat délután. a falu művelődési házában a helyi irodalmi színpad, a mernyei tánccsoport és a polányi páva kör lépett fel. a bemutatók után az irodalmi színpadok, tánccsoportok, énekkarok vezetői szakmáiként megvitatták a látottakat. hasonló bemutató színpadi előadásra kerül sor a közeljövőben nagyatádon, siófokon, baracson és balatonbogláron./mti/

bb.21. öregek napközi otthona debrecenben

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

debrecenben a csapó utcában átadták rendeltetésének az öregek új napközi otthonát. az új létesítményben huszonöt idős embert tudnak fogadni. /mti/

bb.22. halálos közlekedési balesetek

gk/a/hgy

1973. október 6.

pest megyében ócsa községben tonga károly 55 éves kazánkezelő, pomázi lakos személygépkocsijával nem tartotta be a kellő oldaltávolságot és elütötte a vele azonos irányban közlekedő és irányjelzés nélkül kanyarodó vincellér gábor 64 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

bács-kiskun megyében soltvadkert határában szilágyi jános 20 éves autószerelő, helyi lakos személygépkocsival, amelyet nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, elütötte az uttest szélén a kerékpárja mellett álló szabó istván 29 éves erdőmunkás, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen. /mti/

10.55/a

- 18 -

1125g

bb.23. elutazott a moszkvai pártküldöttség

t/gy/tr/a/hgy

1973. október 6.

szombaton elutazott a moszkvai pártdelegáció, amely a budapesti pártbizottság meghívására egy hetet töltött hazánkban. a moszkvai vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese, csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese, továbbá a budapesti pártbizottság több vezető munkatársa. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a küldöttség elutazása előtt r.f. gyementyeva, az szkp moszkvai városi bizottságának titkára, a küldöttség vezetője a látogatás tapasztalatairól a következőket mondotta el az mti munkatársának:

- mostani látogatásunk szervesen illeszkedik be a két főváros vezetőinek hagyományos, rendszeres személyes találkozóinak sorába. ismét tapasztalhattuk, hogy országainkat, moszkva és budapest dolgozóit a barátság megbonthatatlan szálai fűzik egymáshoz. a moszkvaiak jól ismerik magyar barátaik sikerreit, büszkéek arra, hogy a magyar főváros dolgozóit, a kommunisták nagy igyekezettel, eredményesen valósítják meg a x. pártkongresszus által kijelölt feladatokat. erről személyesen is meggyőződöttünk - mert vendéglátóink gazdag, változatos programot állítottak össze számunkra. tájékozódunk a budapesti pártbizottság munkájáról, feladatairól, s jártunk a fővárosi tanácsnál is. emlékezetes marad számunkra több budapesti nagyvállalatnál tett látogatás, ahol tapasztaltuk: a dolgozók, a munkáskollektívák mindenütt nagy lelkesedéssel valósítják meg a rájuk háruló feladatokat. meggyőződésünk, az élet igazolja, hogy az szkp moszkvai városi bizottsága, és az mszmp budapesti bizottsága között meglévő, állandóan fejlődő kapcsolatok gyümölcsözően járulnak hozzá mindkét pártbizottság munkájához.

ittléttünk alkalmával mindenütt nagy szeretettel fogadtak bennünket. ez kifejezi moszkvai és a budapesti vállalati kollektívák, tanintézetek, tudományos és kulturális intézmények között meglévő tartós kapcsolatokat is. jó munkakapcsolat alakult ki a moszkvai vlagyimír iljics nevét viselő elektromechanikus üzem és a budapesti elektromos berendezések gyára, vagy a kirov nevét viselő 1-es számú moszkvai óragyár és a magyar optikai művek között. vezetők és szakemberek személyes kapcsolatait jellemzik a moszkvai szalut ruhagyár és a budapesti május 1. ruhagyár együttműködését. örömmel tapasztaltuk, hogy az ilyen vállalati szinten kialakult együttműködés, információcsere a vállalatok gazdasági építőmunkájában is gyümölcsöző - fejezte be nyilatkozatát r.f.gyementyeva./mti/

11.10/a

- 19 -

1135g

bb.24. barátságvonat zalaegerszegről a szovjetunióba
vid/ká/a/hgy 1973. október 6.

háromszáz utassal barátságvonat indult szombaton este zalaegerszegről a szovjetunióba. az utasok termelőszövetkezeti tagok, ipari munkások, kereskedelmi dolgozók, orvosok, háziasszonyok, 9 napot töltenek a szovjetunióban, látogatást tesznek kijevben, moszkvában és leningrádban./mti/

--

bb.25. véget értek az orvos és gyógyszerész napok szolnokon
vid/ká/a/hgy 1973. október 6.

szombaton befejeződtek szolnokon a tizenhatodik alkalommal megrendezett megyei orvos-és gyógyszerész napok. két nap alatt négy szekcióban több mint százötven előadás hangzott el a gyógyító munka új eljárásairól, eszközeiről, tapasztalatairól, valamint a gyógyszerészet fejlődéséről. szombaton többek között a gyomor-és bőrbetegségek, a légúti, a fül-, orr-gégészeti elváltozások gyógyításának módszereivel foglalkoztak. előadás hangzott el az automaták kórházi alkalmazásáról és a más kórház audiológiai állomásának tapasztalatairól is./mti/

--

11.30/a

- 20 -

12²⁰g

bb.26. rendőrségi jelentés

gk/a/hgy

1973. október 6.

az v. kerület belgrád rakpart 27. szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten gáspár sándorné 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbségi jogot reich ferenc 63 éves tervező, budapesti lakos és elütötte maróti jánosné 58 éves háztartásbeli, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. reich ferenc ellen eljárást indult.

a ix. kerület soroksári és máriássy utca kereszteződésénél a vasuti felüljáróhid alatt műszaki hiba következtében felborult a csépanyi gyula 25 éves gépkocsivezető, ruzsai lakos által vezetett tehérgépkocsi, amelynek utasát, ördög antalné 52 éves téesz-tag, ruzsai lakost a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

lut

bb.27. a nemzetközi népzenei verseny területi válogatója szolnokon

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

a nemzetközi népzenei verseny területi válogatója szombaton kezdődött szolnokon a ságvári endre megyei művelődési központ színháztermében. hét megyéből-szolnok, békés, bács, csongrád, szabolcs, hajdu és veszprém - érkeztek zenekarok, népi hangszereslisták, röpülj páva körök és népdalénekesek, csaknem fél- ezren. műsorukat szombaton és vasárnap mutatják be a tiszaparti városban. szombaton csongrád, békés és bács-kiskun megye népművészeti, citerásai, énekesei léptek fel a zsűri előtt. a színes népzenei verseny eredményhirdetésére vasárnap kerül sor. a legjobb csoportok, illetve szólolisták az országos döntőbe jutnak./mti/

--

11.35/a

- 21 -

12²⁴g

bb.28. az egymilliomodik határátlépő Letenyénél

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

az idei egymilliomodik utas lépte át a letenyei határátkelő-állomáson a magyar-jugoszláv határt. az átépített, kibővített letenyei átkelőnél a korábbinál lényegesen nagyobb forgalmat bonyolítottak le ebben az évben. az egymilliomodik utast, gasparinics ferdinándot, aki a jugoszláviai Lovranból indult magyarországi látogatásra, köszöntötték a határállomáson és speciális magyar ételekkel, italokkal teli kosárral ajándékozták meg.
/mti/

--

bb.29. a bkv

tr/a/hgy

1973. október 6.

értesíti az utazóközönséget, hogy október 8-14-ig - hétköznap és vasárnap 8.30-tól 13.30-ig, szombaton 8.30-tól 12-ig, valamint október 11-ről 12-re virradó éjjel 21 órától 4 óráig a nagyköruton a népszínház utca és a mester utca között, továbbá október 8-ról 9-re virradó éjjel 21-től 4.10-ig a kisköruton a marx tér és a kálvintér között - vágányépítési munkák miatt villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet.
/mti/

--

bb.30. új hűtőtároló

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

sikeres üzempróba után megkezdtek az almatárolást a csepregi állami tangazdaság új büki 500 vagonos hűtőtárolójában. a hatvankét millió forintos beruházással készült új létesítményben elsősorban a gazdaság mintegy 800 hektáros gyümölcsösének termését helyezik el.
/mti/

--

11.40/a

- 22 -

1236g

bb.31. munkásmozgalmi kiállítás nyílt szeghalmon - koszoruzási ünnepség sebes györgy szobránál

vid/fkg/ká/a/hgy

1973. október 6.

a sárrét munkásmozgalmi nagyjaira emlékeztek szombaton szeghalmon. az ünnepség koszoruzással kezdődött. sebes györgy szeghalmi születésű forradalmár, a spanyol nép szabadságáért hősi halált halt munkásmozgalmi hős szobránál rótták le kegyeletüket az egykori harcostársak, a rokonok, a párt, a tanács és a társadalmi szervek képviselői. ezután a járási hivatal dísztermében miklya jeno helytörténész dapsy gizelláról, az egykori direktórium tagról tartott ismertető előadást. sebes györgy életét és munkásságát kovács istván, a könnyűipari szervezési intézet igazgatója méltatta. szeghalmi gyuláról, a sárrét haladó szellemű pedagógusáról és kutatójáról dr. köteles lajos történész tartott előadást. délután, szeghalom munkásmozgalma, címmel helytörténeti kiállítás nyílt a muzeumban.
/mti/

--

bb.32. gyermekrajz kiállítás keszthelyen

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

keszthelyen, a balatoni muzeumban szombaton gyermekrajz kiállítást rendeztek az országos muzeumi és műemléki hónap alkalmából. a,, mezőgazdaságunk gyermekszemmel,, című kiállítás a keszthelyi bemutató után vidéki körútra indul.
/mti/

--

bb.33. a muzeumi és műemléki hónap nógrád megyei megnyitója balassagyarmaton

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

a balassagyarmati palóc muzeumban szombaton megnyitották a muzeumi és műemléki hónap nógrád megyei eseményeit, rendezvényeit. az ünnepségen kmetty kálmán, a balassagyarmati városi tanács elnökhelyettese mondott beszédet. dr. molnár pál, a megyei muzeumi szervezet főigazgatója ez alkalommal nyújtotta át az országos néprajzi és helytörténeti pályázatra beküldött legjobb nógrádi munkáknak odaitélt pályadíjat.

/folyt.köv./

11.55/a

- 23 -

1245g

bb.33./ a muzeumi.....folyt./-a

két új kiállítás nyílt szombaton a palóc muzeumban a muzeumi hónap tiszteletére. az egyik az 1848-49-es szabadságharc nógrád megyei eseményeit mutatja be sok eredeti dokumentum és tárgyi emlék segítségével. a másik tárlaton pest-buda-ó-buda

100.évfordulója tiszteletére a főváros közterein, közintézményeiben felállított, illetve elhelyezett új képzőművészeti alkotások makettjeit, terveit állították ki. /mti/

egyesítésnek

bb.34. egerben megnyitották a muzeumi és műemléki hónap heves megyei rendezvénysorozatát

vid/ká/a/hgy

1973. október 6.

szombaton egerben dr.sipos istván, a heves megyei pártbizottság titkára megnyitotta a muzeumi és műemléki hónap heves megyei rendezvénysorozatát. ebből az alkalomból az egeri vármuzeumban kiállítás nyílt, muzeumi restaurálás, címmel. azt szemlélteti a nagyközönség előtt, hogy a restaurátorok milyen eljárásokat alkalmaznak a történelmi emlékek megóvására. /mti/

bb.35. befejeződött az ensz európai gazdasági bizottságának szemináriuma balatonfüreden

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

balatonfüreden szombaton befejeződött az ensz európai gazdasági bizottságának öt napos szemináriuma, amelyen részt vett a.i. alexandrov, az egb főtárhelyettese is.

az öt napos tanácskozáson husz ország delegátusai, az ensz többszervezete és két nem kormányközi nemzetközi szervezet képviselői vettek részt. az eszmecsere célja az volt, hogy elősegítsék az ensz európai gazdasági bizottságának tagországai közötti tudományos és műszaki együttműködést. megvizsgálták azokat a lehetőségeket, amelyek elősegítik a tudományos és technikai eredmények alkalmazását az iparban. az egb delegátusai megvitatták, milyen lehetőségek kínálóznak az innovációk komplex rendszerének továbbfejlesztésére.

/folyt.köv./

13.00/a

alexandrov

- 24 -

13209

bb.35./ befejeződött.....folyt./-a

a szemináriumon ajánlásokat dolgoztak ki, az egb tudományos és műszaki kormánytanácsadói testülete számára. az ajánlások az innovációkhoz szükséges tudományos, műszaki és gazdasági információk szolgáltatására hivatott módszerek vizsgálatával és fejlesztésével foglalkoznak.

a szeminárium - amelynek légkörét valamennyi delegátus jónak értékelte, - lehetőséget teremtett arra, hogy az egyes országok képviselői egymással személyes kapcsolatot teremtsenek és kicseréljék véleményeiket.

az öt napos szemináriumot szombaton lévai tamásné üléselnök, az országos könyvtár és dokumentációs központ főigazgatója zárta be. /mti/

bb.36. időjárásjelentés

a/hgy

1973. október 6.

a meteorológiai intézet jelenti október 6-án 12.00 órakor:

kiránduló idő

a brit szigeteken és nyugat-európa partvidékén erősen felhős helyenként esős az idő. a szovjetunió európai területének nagy részén is változékony, hűvös az idő, sok helyen záporok alakulnak ki. szárazföldünk többi részén nagy kiterjedésű leszálló légmozgású zóna irányítja az időjárást. a leszálló légmozgások felhőelosztató és szárító hatásuk, így a skandináv-félsziget déli részétől egészen a balkán-félszigetig, kellemes, őszi időjárás uralkodik. a hajnali és a reggeli órákban több helyen köd képződik. a köd feloszlása után több óráig napsütést észlelnek. közép-európában 4-7 fokkal magasabb a maximumhőmérséklet, mint a legutóbbi tíz év átlaga.

a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében a szép őszi idő tovább tart.

hazánkban pénteken száraz, napos idő volt, 7-11 órán át sütött a nap.

/folyt.köv./
13.10/a

- 25 -

NA 1340

5:67636./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma hajnalra 2-9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt száraz, napos idő volt. a hajnali és a reggeli órákban egy-két helyen köd képződött, amely 11 órára feloszlott.

a hőmérséklet 11 órára általában 11-19 fokig emelkedett. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15.3 fok volt, 2.0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

kevés felhő, száraz idő.

a hajnali és a reggeli órákban párásság, néhány helyen köd képződés.

mérsékelt, változó irányú szél.

várható legalacsonyabb nappali hőmérséklet : 2-7 fok között, egy két helyen talajmenti fagy.

a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 167 cm. /mti/
--

bb.37. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 8 órától 13 óráig

a/hgy

1973. október 6.

1. iskolaegészségügy
2. bányorvos
3. munkaerő mérleg
4. déryné színház
5. gyermekzenekar
6. érelmeszesedés
7. favorit kenyér

/folyt.köv./
13.20/a

- 26 -

M 1410

bb.37./ a belföldi.....folyt./-a

8. népművészeti tevékenység
9. pampafü
10. tolvajok
11. tokaji tv-adó
12. magánkereskedők
13. évig
14. himzett ruhák
15. tanácsi butoripar
16. új vasuti nyomvonal
17. művelődési centrum
18. gerceszető
19. forgalomelterelés
20. bemutató színpadok
21. öregek napközije
22. közlekedési balesetek
23. moszkvai pártküldöttség
24. barátságvonat
25. orvos és gyógyszerésznapi
26. rendőrségi jelentés
27. népzenei verseny
28. egymilliomodik határátlépő
29. bkv-közlemény
30. új hűtőtároló
31. koszoruzás
32. gyermekrajz-kiállítás
33. muzeumi hónap
34. muzeumi hónap
35. egb szeminárium
36. időjárásjelentés
37. hírjegyzék

/mti/
--

13.23/a

- 27 -

M 1410

bb 47. helytállás a száraz földeken - még egyszer annyi búzát vetettek csongrádban mint tavaly ilyenkor - harmincezer hektárról törték le a kukoricát fejer megyében

ü vid-ká/mné szb hgy

1973. október 6.
Tme

a hetek óta tartó száraz időjárás rendkívüli nehézségek elé állítja a szántóföldek munkásait. a könnyre szikkadt földeken a szántás és a vetés nagy erőfeszítéseket követel embertől, géptől egyaránt csongrádban, ahol - vidékenként változóan - 90-100 milliméterrel kevesebb csapadék hullott, mint a sokévi átlag, valósággal birkóznak a traktorosok a folyókmenti kötött, fekete földekkel. eltörnek, kicsorbulnak az ekevasak, a gépműhelyekben állandó javító-ügyeletet tartanak a szerelők. a talajt csak négy-ötzörös munkával lehet előkészíteni. nem sokkal jobb a helyzet a homokon sem: a laza talajt nehéz hengerekkel kell tömöríteni, nehogy a szél elhordja a felső réteget. a nehézségek ellenére jó ütemben haladnak az őszi mezőgazdasági munkákkal, a tavalyihoz képest egy hetes az időelőny. a megye szövetkezeti és állami gazdaságainak őszi vetésterve 100 ezer hektár, s e terület 35 százalékán már földben pihen a mag. búzát még egyszer akkora területen vettek, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

a hajduságban utoljára augusztusban áztatta jó eső a földeket, a hortobágyi szikes területeken 5-6 centiméteres repedések keletkeztek. a talajelőkészítés ezen a tájon a legnehezebb őszi munka. a szakemberek szerint átlagosan kétszer annyiba kerül egy hektár előkészítése és bevetése, mint a kedvező időjárású esztendőben. ennek ellenére nincs elmaradás. százezer hektáron került földbe a mag, s mintegy 80 ezer hektárt készítettek elő a vetésre. békés megyében még a kiváló termőtalaju mezőkovácsházi járásban is hatalmas rögöket forgatnak ki az ekék. a gazdaságok alig győzik alkatrészpótlással a sok törést. ezen a tájon 6-8 gépi művelettel készítik elő vetésre a talajt. a megyében mégis az őszi vetésre szánt terület több mint 80 százalékán elkészült a vetőágy.

a száraz, meleg, napsütéses őszt egyedül a betakarításnak kedvez és ezt a körülményt jól kihasználják a gazdaságok. a dunántul legnagyobb kukoricatermő vidékén, fejer megyében eddig 30 ezer hektárról törték le a kukoricát. a tárolás azonban nagy gondot okoz, mert a rekord búzatermés megtöltötte a magtárakat. néhány gazdaság így kénytelen föld alatt tárolni a szárított kukoricát. a duna-tisza közén már felszabadultak a burgonya és cukorrépa földek és tervszerűen halad a kukorica, valamint a napraforgó szedés. /folyt.köv./

-28-

14/1405

bb 47. /helytállás... 1. folyt./-szb

a hét végén bács megye kukoricatábláin 500 betakarítógép dolgozott. békés megyében egész héten át megszakítás nélkül dolgoztak a betakarító gépsorok ezen a tájon egy hét alatt 8 000 hektárról törték le a kukoricát: naponta 100 vagon szemestermény kerül biztos fedél alá. az ujkigyósi aranykalász és az orosházi új élet termelőszövetkezetből, ahol zárt rendszerben termesztik a kukoricát, hektáronként 70 mázsa szemeskukoricát továbbítottak a szárításra. az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében egy hét alatt megközelítően 10 ezer hektárról takarították be a különböző terményeket.

a kertészetekből is jó hírek érkeznek. szabolcs-szatmár megyében az almatermés több mint 60 százalékát leszedték már, jóval előbbre vannak ezzel a munkával, mint az elmúlt évek hasonló időszakában. eddig több mint 15 ezer vagon almát szedtek le és ennek jelentős részét el is szállították. az állami gazdaságokban 160, a termelőszövetkezetekben 102 mázsa az eddigi hektáronkénti átlagtermés, s ahol nem volt jégkár, ott a minőség is igen jó. a borvidékeken teljes a szüret. a mátra-alján és az egeri dombokon naponta 15-20 ezer mázsa szőlőt szednek le a tőkéről. a csapadékhiány sokat ártott a szőlő minőségének. nedvesség hiányában nem tapasztalható további cukorképződés, a mustok minősége több szőlőfajtánál nem éri el a kívánt szintet. /mti/

--

bb 38. közlekedési park nyílt esztergomban

vid -fm szb hgy

1973. október 6.

új szórakozás várta a hét végén az esztergomi gyerekeket. ünnepélyesen megnyitották a város és egyben komárom megye első közlekedési parkját. a szórakoztató és hasznos, 200 négyzetméteres játszótér a város millenniuma jegyében készült el. az esztergomi üzemek egész sora - a legkisebbtől a legjelentősebbekig - fogott össze, hogy a gyerekek jól megtanulják a közlekedés szabályait. utakat alakítottak ki, elkészítették az összes közúti jelzéseket, játékaútkat, kerékpárok állnak a gyerekek rendelkezésére. a sok felszerelés, berendezés, a társadalmi munkával együtt mintegy 300,000 forint értékű. a park közlekedési foglalkozásain rendszeresen részt vesznek az óvodások, az általános, sőt még a középiskolás tanulók is. a nagyobbak, közlekedési rendőrként, irányítják a forgalmat. /mti/

--

13.55/szb

-29-

14/1410

bb.40. a magyar sajtó története - kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

t/gy/gk/za/a/hgy

1973. október 6.

száz év magyar sajtójának történetéből nyújt áttekin-
tést a petőfi irodalmi muzeumban szombaton megnyitott 60 tab-
lós kiállítás. a magyar újságírók országos szövetsége és a
budapesti művészeti hetek igazgatóságának közösen rendezett
bemutatója a magyar sajtó múltjából a jelenbe alkalauzolja a
látogatót. ^{CM}

az egy hónapig látható kiállítást barcs sándor, a muosz
elnöke, az mti vezérigazgatója nyitotta meg. hangsúlyozta:
a sajtó története soha nem volt más, mint tükre és része az
osztályok harcának. mint elmondta, a hírek, értesülések össze-
gyűjtése és továbbítása már a xvi. és a xviii. század között
is a haza, az ország és a nép szolgálatának számított. harci
eszköz volt, akárcsak rákóczi ferenc fejedelmi udvarának hadi-
közlönye, a kiállításon is látható mercurius veridicus. ez-
zel indul 1705-ben a sor, amely viharos századok erőpróba-
in át vezet 1945-ig, a felszabadulásig - majd napjainkig, a szocia-
lista sajtó kibontakozásáig. rámutatott: a kiállítás szer-
vezői arra törekedtek, hogy a tárlat minél átfogóbb képet
adjon az újságíró szerepéről népünk társadalmi és nemzeti küz-
delmeiben. egyik fő célja az, hogy keresztmetszetét adja a xx.
század kommunista, szocialista, radikális és antifasiszta polgá-
ri sajtójának. azoknak az orgánumnak, amelyek előkészítették
1918 és 1919 forradalmát, majd a vereség után, az ellenfor-
radalmi negyedszázad megpróbáltatásai közepette - itthon és
az emigrációban - elszántan harcoltak a felszabadulásért. érzé-
kelteni szeretné kiállításunk, - mondotta - a két háború kö-
zötti ellenforradalmi korszak, a tragédiához vezető országvesz-
tés leleplezésére vállalkozó antifasiszta újságok és újságírók
helytállását, azt a küzdelmet, amelyet az illegalitásba kény-
szerült kommunisták vezetésével az akkori baloldali pártok és
csoportok folytattak a demokratikus nemzeti erők egyesítésé-
ért. e harcnak egyik példaadó dokumentuma a népszava kiállítá-
son is látható 1941 karácsonyi száma, amelyben kommunisták,
szociáldemokraták és polgári politikusok hirdettek közös
frontot a nácik és a hazai fasizmus ellen.

/folyt.köv./
13.50/a

- 30-

M¹⁵

bb.40./a magyar.....folyt./-a

barcs sándor hangoztatta budapest fontosságát a magyar
sajtó történetében. újság és irodalom, újság és tudomány, saj-
tó és forradalmi eszmeiség találkozásának, egymást átható test-
vériségének színhelye, központja az elmúlt száz évben, s már
korábban is budapest volt. itt a duna két partján vált hazánk-
ban jelentős tényezővé a haladásért küzdő osztályok, rétegek
fegyverévé az a sajtó, amelynek a mai szocialista újságírás
méltó örököse, eszmei hagyatékának megvalósítója és tovább-
fejlesztője kíván lenni - mondotta.

„a magyar sajtó múltjából,, című kiállítás nagyméretű
tablón szemlélteti a legnagyobb hírközlő szerv, az mti tevé-
kenységét. az írásos és fotódokumentumok mellett olyan érdekes
tárgyi dokumentumok is láthatók, mint például egy 1890-ből
származó fotoripporter-gép, továbbá a legújabb technikát illusztrá-
ló telexgép.

a megnyitón résztvettek a magyar sajtó vezető képviselői.
/mti/

--

bb.39. kecskeméti színes diaszalón

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

kecskeméten másodszor rendezték meg a hazai fotoklubok
színes diaszalóját. a pályázatra tavaly még csak 10, az
idén már 24 fotoklubot hívtak meg. a zsűri a hét végén látott
munkához, s vasárnap tartják majd a nyilvános zsűrizést és a
díjkiosztást. a legjobb színes-diák alkotóit öt díjjal jutal-
mazzák a rendező szervek: a magyar fotóművészek szövetsége, a
foto című folyóirat szerkesztősége, a kecskeméti városi tanács
művelődési osztálya és a fennállásának 15.évfordulóját ünneplő
kecskeméti fotoklub. a színes diaszalón anyagát a jövő héten
nyilvános vetítéseken is bemutatják. /mti/

--

14.00/a

- 31 -

M¹⁵

bb 43. befejeződött a bányászati középkaderek 1. iparági tanácskozása siófokon

vid-fm gi hgy

1973. október 6.

siófokon, szombaton befejeződött a bányászati iparágak műszaki középkadereinek 1. országos tanácskozása. a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége a magyar bányászat 5 000 középszintű irányítójának képviselőjében 240 szakembert hívott meg a siófoki tanácskozásra, hogy megvitassák a további előrehaladás lehetőségeit.

a kétnapos tanácskozás alapját simon antalnak, a bányaiipari dolgozók szakszervezete főtitkárának pénteki vitaindító előadása képezte. a termelés közvetlen irányítói főként arról vitáztak és cserélték ki tapasztalataikat, hogyan lehetne gazdaságosabban termelni. szóba került a műszaki fejlesztés számos feladata és a szakember-utánpótlás gondja. sokan - különösen a szénbányászat képviselői - elmondották, hogy az ágazat mérsékeltebb fejlesztése munkaerőgondokat szül. a fiatalok közül kevesen jelentkeznek munkára még a hagyományos szénbányászati centrumokban is. a szénbányászattal azonban - mint hangoztatták - még hosszabb távon számol a magyar energiagazdálkodás. a gondot alapjában az okozza, hogy a szükségleteket milyen műszaki fejlettségi szinten, s egyáltalán gazdaságosan termelt szénnel elégítik-e ki?

a szénbányászatban is nőtt - ha szerény mértékben is - a termelékenység, de nem kielégítőek a gazdasági mutatók. a feladatokat ezért termelékenység további növelésében, a költségek csökkentésében és az árbevételek fokozásában jelölték meg.

sok szó esett a tanácskozáson a magyar szénhidrogénbányászatról, legfőbb energiahordozóink termeléséről. a résztvevők a magyar bányászat irányítói és a felszólaló középszintű vezetők is egyetértettek abban, hogy hatékonyabbá, intenzívebbé kell tenni szénhidrogén-vagyonunk hasznosítását. új módszerek alkalmazásával, s új lelőhelyek feltárásával kell enyhíteni energiagazdálkodásunk távlati gondjait.

a magyar bányászat középírányítóinak tanácskozásán sok szó hangzott el a munkaverseny, a szocialista brigádmozgalom további kiterjesztésének feladatairól, az üzemi demokrácia fejlesztéséről, a munkahelyi légkör javításáról és az üzemszervezés további teendőiről. /mti/

--

14-1520

- 32 -

bb.41. farkas andrás és réti zoltán festőművészek kiállítása salgótarjánban

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

a salgótarjáni madzsa józsef kórházban idén létesített állandó képzőművészeti galériában új kiállítás nyílt szombaton. farkas andrás és réti zoltán balassagyarmaton élő festőművészek husz alkotását állították ki a kamaratárlaton, amelyet gordos jános, a nógrád megyei tanács művelődési osztályvezetője nyitott meg./mti/

--

bb.42. az esztergomi várban ért véget a nemzetközi diplomatikai kongresszus

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

a középkori oklevelek tanulmányozásával foglalkozó iv. nemzetközi diplomatikai kongresszus, amelyen 23 országból érkezett mintegy 120 vendég és félszáz hazai tudós vett részt, - záróülését szombaton esztergomban tartotta. azért került sor erre az eseményre a dunántúli kisvárosban, az egykori királyi palotában, mert az első magyar kancellári hivatal létrehozása a 800 évvel ezelőtt megkoronázott iii. béla nevéhez fűződik.

a középkori oklevelek tanulmányozásával foglalkozó tudományág hatnapos kongresszusán 55 előadás hangzott el a mai kormányok őseinek tekinthető középkori kancelláriák kialakulásáról. a 12. század végére egész európát átfogta az a törekvés, hogy a szóbeliséget, amely bizonytalanságánál fogva azonos volt a mende-mondával, az írásbeliség váltsa fel. az írásbeliség térhódításával időtállóan bizonyító erejűek lettek az intézkedések. a kutatók európszerte új módszerekkel vizsgálták ezeket a középkori anyagokat, és így most még pontosabban tudták rekonstruálni a hivatali szervezeteket.

/folyt.köv./
14.10/a

- 33 -

14-1520

bb.42./ az esztergomi.....folyt./-a

az előadásokon az eddiginél is világosabban körvonalazták a késői császárkori udvari irásbeliségnek, a hivataloknak a rendjét, egymás fölé rendeltségét. a legújabb kutatások kétséget kizáróan bizonyítják, hogy a kancelláriák a kor viszonyaihoz képest ésszerűen, bürokrácia mentesen dolgoztak. munkájuk kihatott az államszervezet minden lényeges igazgatási kérdésének rendezésére.

az első államhivatalok nemcsak az országok történelmi, gazdasági és politikai, hanem kulturális felemelkedésében is nagy szerepet tölthettek be. a konferencián ez utóbbi tényről is foglalkoztak. a magyar előadók mutattak rá arra, hogy az irás használata maga után hozta a magasabb nyelvi kultúra kialakulását, megnyitotta a fejlődést az irodalom számára. akik ugyanis a kancelláriát szolgálták, a pontos szép szóolás mesterei kellett hogy legyenek. a nyelvi igényesség pedig egyben az anyanyelvi kultúra kibontakozásának a forrásává vált.

a szombati záróülésen giulio battelli professzor, a római egyetem tanára, a nemzetközi diplomatikai bizottság elnöke köszönetet mondott a magyar tudósoknak az eddigi legnépesebb, leg-sikeresebb kongresszus megrendezéséért. bejelentette, hogy a következőt 1976-ban párizsban tartják.

a kongresszus résztvevői megtekintették esztergom nevezetességeit, majd a rendezvény utolsó aktusaként a vár teraszán meghallgatták azt a dalt, amelyet imre királynak és feleségének esztergomban szerzett és énekelt el annak idején provanszál nyelven egy trubadur. megszólaltatták a vendégek tiszteletére a legrégibb verses emléket is, a mária siralmát, amelynek latin eredetijét iii. béla kancelláriájának párizsban tanult klerikusai hozták esztergomba. /mti/

--

14.15/a

- 34 -

14.15/a

bb 44. gyermekrajz-kiállítás, kertészeti szakmai tanácskozás - folytatódott a móri napok programja

vid-fm gi hgy

1973. október 6.

szombaton folytatódott a móri napok eseménysorozata. reggel a nagyközségi tanácsházán kertészeti szakmai tanácskozást tartottak, amelyen a móri járás kertészeti szakemberei vitatták meg a zöldségtermesztés időszerei feladatait. ezt követően megnyitották a járás mezőgazdasági nagyüzemeinek munkáját, eredményeit szemléltető kiállítást.

gazdag kulturműsor szórakoztatta az eseménysorozat második napján is a móriakat és a borvidék népes vendégseregét. fellépett az állami bábszínház, térzenét adott elő a móri és a pusztavámi egyesített fuvószenekar, színpadra lépett a fejér megyei népi együttes. a móri diákok gyermekrajz- és kézimunkakiállításán mutatkoztak be.

este a szabadtéri színpadon fejér megye testvérkerülete, csepel táncegyüttese adott műsort, majd hangulatos táncmulatságon szórakoztak a fiatalok. /mti/

--

bb 45. rózsahegy kálmán-emléktáblát avattak a xii. kerületben

k gy/gk gi hgy

1973. október 6.

rózsahegy kálmán születésének 100. évfordulója alkalmából szombaton a xii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága ünnepi külsőségek között felavatta a művész emléktábláját. a márványtáblát a tartsay vilmos utca 11/a számú ház falán, a színművész egykori lakóházán és színiiskoláján helyezték el.

az ünnepségen bitskey tiber szavalt, majd dr. cerner mihály színháztörténész, a magyar színháztudományi intézet munkatársa avatóbeszédben emlékezett meg rózsahegy kálmán munkásságáról. az emléktáblán koszorút helyeztek el a kerületi tanács végrehajtó bizottsága, a színháztudományi intézet, a magyar színházművészeti szövetség, a nemzeti színház nevében és endrőd nagyközség tanácsának küldöttsége, továbbá a családtagok. /mti/

--

- 35 -

14.15/a

bb.46. muzeumi kiállítások szolnok megyében

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

az országos muzeumi és műemlékvédelmi hónap keretében szombaton újabb kiállítások nyíltak szolnok megyében. a jászberényi járási és városi könyvtárban bemutatták a „Műemlékek az ex libriseken” és kisgrafikákon, című érdekes művészgyűjteményt. a kisújszállási néprajzi kiállítóteremben a gazdag motívumokkal díszített kunsági himzéseket tárták a közönség elé. dorogi márton, a népi himzőművészet szakavatott mestere és tudósa tartott nagy érdeklődéssel kísért tárlatvezetést. a tiszaföldvári földrajzi muzeumban megnyílt a „tiszazug a számok tükrében”, című kiállítás, amely bemutatja az alföldi tájegység történetét, néprajzi értékeit./mti/

bb.49. tanácskozás a közúti áruszállítás fejlesztéséről

k/sb/tr/a/hgy

1973. október 6.

mintegy 25 000 tehergépkocsival rendelkeznek azok a közúti közlekedési vállalatok és országos főhatóságok, amelyeknek vezetői szombaton az épü színházában fontos munkaértekezletet tartottak. elemezték a közúti áruszállítás jelenlegi helyzetét, a fejlesztés lehetőségeit, a vállalati rekonstrukciós programok tapasztalatait, s összegezték azokat a legfontosabb feladatokat, amelyek megoldásával körültekintően készíthetik fel a vállalatokat az ötödik ötéves tervre./mti/

bb.51. v.v. giri,

mm/zs/a/hgy

1973. október 6.

az indiai köztársaság elnöke magyarország területe felett átrepülve táviratban fejezte ki jókívánságait losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének./mti/

14.25/a

- 36 -

M 1600

bb.48. megkezdte tanácskozását a nemzetközi ravensbrück bizottság

t/vt/mm/zs/a/hgy

1973. október 6.

szombaton a margitszigeti nagyszállóban megkezdődött a nemzetközi ravensbrück bizottság kétnapos ülése. az egykori hírhedt női koncentrációs tábor volt foglyaiból álló testület tagjai 15 országban élő társaik képviselőjében jöttek össze a tanácskozásra. / a berlintől mintegy 70 kilométer távolságra lévő ravensbrückben és a közeli ugynevezett meléktáborokban az állandó fogoly-létszám mintegy 60 ezer volt. a táborban tízezer magyar nő esett áldozatul a fasiszmusnak./

gáti ödön, a nácizmus üldözöttei bizottságának elnöke, a magyar partizán szövetség és a núb nevében üdvözölte a tanácskozás résztvevőit, majd hangsúlyozta: - napjainkban a volt ellenállók egyik legfontosabb feladata a béke és szabadság fenntartásáért folytatott világméretű harc minél hatékonyabb támogatása.

- a fasiszmus szelleme még mindig kísért nemcsak Európában, de más kontinenseken is. nemrég felháborodással és izzó haraggal értesültünk a chilében bekövetkezett fasiszta katonai puccsról és arról az embervadászatról, amely azóta is tart. a terror továbbra is fenyegeti a chilei nép legjobb fiainak - kommunistáinak, szocialistáinak, a népi egység támogatóinak, szakszervezeti, béke- mozgalmi vezetőinek életét, szabadságát. a fasiszta katonai junta a náci időkre emlékeztető módszereket alkalmaz a haladó erők likvidálására. mindez arra figyelmeztet, hogy nekünk, egykori ellenállóknak még hatványozottabban kell küzdenünk a világ bármely részén felbukkanó fasiszta tendencia ellen, így a chilében erőszakkal hatalomra jutott katonai diktatura ellen is.

a megnyitót követően renée miranda laval, a nemzetközi ravensbrück bizottság elnöknője tartotta meg beszámolóját a testület legutóbbi ülése óta végzett munkáról és a további feladatokról. a leglényegesebb tennivalónak jelölte meg a közös munkát a békéért, amelynek fenntartása és megszilárdítása egyaránt érdeke a fasiszmus szörnyüségait átélte idősebb nemzedéknek és a felnövekvő fiataloknak.

az ülést vasárnap reggel folytatják. /mti/

14.30/a

- 37 -

M 1600

bb.52. leleplezték pápán somogyi józsef petőfi-szobrát

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

szombaton pápán ünnepélyesen leleplezték somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész petőfi-szobrát. az avató ünnepséget dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke nyitotta meg, majd dr. vass henrik, az mszmp párttörténeti intézetnek igazgatója mondott beszédet, amelyben méltatta petőfi sándor életét és művészetét, s megemlékezett a költő pápai diákéveiről. a szoboravatás a mostani és a régi pápai diákok nagyszabásu találkozója volt: többezren gyűltek össze az új petőfi-szobor körül./mti/

--

bb.53. diszünnepség szegeden az általános iskolai tanárképzés megszervezésének 25.évfordulóján - juhász gyula nevére vette fel a szegedi tanárképző főiskola

vid/fm/a/hgy

1973. október 6.

az általános iskolai tanárképzés megszervezésének 25. évfordulója alkalmából szombaton diszünnepelet tartottak a szegedi nemzeti színházban. az eseményen részt vettek a nyíregyházi bessenyei györgy -, az egrí ho si minh-, a pécsi-, a szegedi tanárképző főiskolák vezető oktatói, a velük kapcsolatban álló számos külföldi társintézmény küldöttségei, több hazai felsőoktatási intézmény képviselői. ott volt a párt-, az állami, a társadalmi szervek számos vezető személyisége.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes ünnepi beszédében méltatta az általános iskolai tanárképzés negyedszázados történetét. többek között szölet arról, hogy négy tanárképző főiskolánk fokozatos fejlesztésének eredményeként ma már hetvennyolc tanszéken, hétszáz oktató csaknem kilencezer hallgatót tanít. hangsúlyozta, hogy a tanárképző főiskolánk legfontosabb feladata - marxista-leninista világnézetű, a szocialista hazához hű, szaktárgyait jól értő, művelt fiatal oktatók kibocsátása. kiemelte: az állami és a társadalmi vezetésnek egyaránt munkálkodniok kell azon, hogy a hallgatók megértsék, a mostani tananyagcsökkentés nem jelent számukra gondtalan semmittevést és felszabaduló idejüket legkedveltebb tárgyaikban való elmélyülésre, általános műveltségük gyarapítására kell fordítaniok.

/folyt.köv./
14.45/a

- 38 -

M 16¹⁵

244.53./ diszünnepség....folyt./-a

a művelődésügyi miniszterhelyettes szölet arra, hogy az általános iskolai tanárképzés negyedszázados jubileumáról két ok miatt emlékeznek meg szegeden. az egyik ok, hogy a fővárosban száz éve kezdődött meg a polgári iskolai tanárképzés. az 1928-as évtől kezdve pedig szegedre került ez a feladat. így a szegedi tanárképző főiskola - mint jogutód - most ünnepeli megalakulásának 100.évfordulóját. a másik ok, hogy ez a szegedi intézmény az elnöki tanács döntése alapján e jubileum alkalmából a jeles szegedi költő-tanár, juhász gyula nevére vette fel. - azt, kívánom, a szegedi intézménynek - mondotta a miniszterhelyettes, hogy az intézmény juhász gyula munkásságának szellemében egyre magasabb színvonalon folytassa az általános iskolai tanárok képzését.

a továbbiakban részletesen elemezte a polgári iskolai tanárképzés száz évvel ezelőtt kezdődött történetét, s szölet a mai tanárképző főiskolák oktatóinak legfontosabb feladatairól.

ezután hegedüs andrás, a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola főigazgatója méltatta a névadó élet-és gyermekszerepetet tükrözö költészetét a korszerű törekvések iránt fogékony pedagógus - juhász gyula - munkásságát.

az ünnepség második részében a szegedi főiskola hallgatóinak művészeti együttesei adtak műsort.

x x x

/innen embargó 16.00 óráig!

a szegedi juhász gyula tanárképző főiskolán szombaton délután ünnepi ülést tartottak. a külföldi társintézmények vezetői itt köszöntötték a fennállásának századik évfordulóját ünnepelő intézményt. az hegedüs andrás főigazgató első alkalommal adta át a „pro juventute”, felirattal díszített aranygyűrűt a főiskola harmincnolc olyan oktatójának, aki huszonöt éve foglalkozik az ifjuság nevelésével és ebből az időből legalább tizenöt évet a szegedi főiskolán tanított. az intézmény technikai dolgozóinak ugyancsak ezen az ünnepségen törzsgárda jelvényeket adtak át./mti/

14.55/a

1. ülésen

- 39 -

M 16²⁰

bb.54. elhunyt koltay pál

p hgy

1973. október 6.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése október 10-án szerdán 15 órakor a rákospalotai temetőben lesz.

mszmp .vi. ker.bizottsága
nyomdász szakszervezet ./mti/

--

bb.50. embargó október 6-án 19 óráig!

magyar vezetők üdvözlő távirat az ndk megalakulásának
évfordulója alkalmából

mm/p zs hgy

1973. október 6.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke a német demokratikus köztársaság megalakulásának évfordulója alkalmából az alábbi táviratot intézte erich honeckerhez, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkárához, willi stophoz, az ndk államtanácsa elnökéhez, horst sindermannhoz, az ndk minisztertanácsa elnökéhez:

- kedves elvtársak! a német demokratikus köztársaság megalakulásának 24. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, népünk és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri német demokratikus köztársaság népének.

magasra értékeljük azt a tevékenységet, amelyet az első német munkás-paraszt állam, a német demokratikus köztársaság dolgozó, a német szocialista egységpárt és annak központi bizottsága vezetésével, a szocialista társadalom építése, a német demokratikus köztársaság nemzetközi tekintélyének további erősítése, az európai béke és biztonság megszilárdítása érdekében olyan sikeresen folytatnak.

örömmel állapítjuk meg, hogy kapcsolataink a politikai, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet minden területén a szocialista internacionalizmus szellemében népeink és a szocialista közösség javára szüntelenül és eredményesen fejlődnek.

/folyt köv ./
15.25/p

-40-

NA 1605

bb.50. magyar vezetők....folyt /p

a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepén önöknek kedves elvtársak, a német demokratikus köztársaság dolgozó népének újabb kimagasló sikereket kívánunk hazájuk felvirágoztatására, a béke és biztonság megszilárdítására irányuló tevékenységükben.

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke ugyancsak táviratban üdvözölte gerald göttinget, az ndk népi kamarájának elnökét. péter jános külügyminiszter otto winzer külügyminiszternek, czinege lajos honvédelmi miniszter heinz hoffmann nemzetvédelmi miniszternek, a hazafias népfront, a szot, a kisz és a nőtanács ndk-beli társszervezetének küldött üdvözlő táviratot./mti/

--

bb.55. elhunyt dr.deutsh aladár érdemes orvos

gk/p zs hgy

1973. október 6.

dr. deutsch aladár érdemes orvos, a nemzeti és a thália színház, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság újságíró-tagozata, a magyar rádió énekkarának gégegyógyász, a színész és újságíró-társadalom mindenkor segítőkész kitűnő barátja rövid szenvedés után elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása október 20-án délelőtt fél 11 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.56. Lottó nyeremények

tr/p hgy

1973. október 6.

a 40. jótékháten öttalálatos szelvény nem volt, az egyes osztályokra jutó nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után a következő:

négytalálatos szelvények száma 35, nyereményük 128.464 forint, háromtalálatos szelvény 4.821 darab, ezekre egyenként 466 forintot fizetnek. kéttalálatos 135.983 darab, egyenkénti nyereményösszeg 20 forint./mti/

--

15.35/p

-41-

NA 1610

bb.57. koszoruzási ünnepség a hős parlamentter, steinmetz miklós pécsi szülőházánál

vid/p fm hgy

1973. október 6.

pécsett, a hazafias népfront és a kisz városi bizottsága szombaton koszoruzási ünnepséget rendezett steinmetz miklós születésének 60. évfordulója alkalmából, a budapest felszabadítása során hősi halált halt parlamentter pécsi szülőházánál. lukács lászló, a kisz városi bizottságának első titkára emlékeszében méltatta a hős kapitány bátor helytállását, majd a család, a hazafias népfront és a kisz városi bizottsága, a steinmetz miklós nevét viselő utörőcsapat, valamint tervező szocialista brigád képviselői megkoszorúzták a szabadság utca 2.szám ház falán levő emléktáblát.

ugyancsak szombaton a steinmetz miklós művelődési ház ifjúsági klubjában előadást tartottak a hős parlamentterről, majd levetítették a z „emlékezzünk steinmetz miklósról”, című filmet./mti/

-. -

bb.58. pontos analízis néhány milligrammnyi anyagból - új módszerek az atomerőművekhez - befejeződött veszprémben a radioanalitikai konferencia

vid/p fm hgy

1973- október 6.

szombaton veszprémben befejeződött a radioanalitikai konferencia, amelyen husz előadásban számoltak be az egyetemek, kutató intézetek szakemberei napjaink legkorszerűbb analitikai eljárásának új módszereiről és műszereiről. hallatta szavát a témában érdekelt valamennyi intézmény, kutató csoport. a veszprémi konferencián számos új módszer kidolgozását és kezdeti alkalmazását jelentették be. köztük igen időszerű és nagy érdeklődésre tart számot a budapesti műszaki egyetem atomreaktor osztályának eljárása, amelynek segítségével az oldatok boórtartalmát tudják gyorsan és pontosan meghatározni. ezt a kutatási eredményt a nálunk épülő első paksi atomerőmű teszi időszerűvé, hiszen a reaktor-szabályozásban új utat nyit a boór alkalmazása, amelynek azonban feltétele, hogy koncentrációját folyamatosan figyelemmel kísérhessék. a debreceni atommagkutató intézetben tökéletesítették és ipari méretű alkalmazásra is alkalmassá tették az ugynevezett izotopos gerjesztésű röntgen fluoreszcenciás eljárást, amelynek segítségével a gramm töredékrészből is pontosan meghatározzák a vegyület összetételét még akkor is, ha az 20-30 komponensből áll. ugyanakkor a komponensek mennyiségére, arányára is rámutat. ennek az eljárásnak lényege, hogy a radioaktív sugárforrásból kiinduló sugárzás hatására a vizsgálandó anyagok másodlagos röntgen-sugárzást bocsátanak ki, s ennek a hullámhossza, energiája az anyag minőségére jellemző. a sugárzás erőssége pedig a mennyiségről ad felvilágosítást.

/folyt köv ./
15.40/p

-42-

Mr 1615

bb.58. pontosfolyt /p

ezzel a módszerrel lehetőség nyílik például nagyértékű festmények festékanyagának vizsgálataira, ugyanakkor a különböző kozmikus anyagok meghatározására is.

a veszprémi vegyipari egyetem radiokémiai tanszékén több mint két évtizede foglalkoznak a radioanalitikai kutatással. legutóbb sűrűségmérő berendezéseket szerkesztettek, amelyeknek segítségével elsősorban a szénfeldolgozásnál, a cement- és a timföldgyártásnál pontosan meghatározhatják a folyadékok szilárdanyag-tartalmát. újdonságnak számít a szerves anyagok klórtartalmának radioanalitikai mérése is, amelyet főleg a műanyagiparban alkalmazhatnak majd.

a háromnapos tudományos tanácskozás beszámolóit, az ismertetett kutatási eredményeket általában a gyakorlati alkalmazhatóság jellemezte. ezek a tudományos eredmények már közvetlenül a műszaki fejlesztést előzik meg, sőt közülük számos már a műszaki fejlesztés körébe tartozik./mti/

-. -

obb.59. ifjúnok fotókiállítás dunaujvárosban

vid/p ká hgy

1973. október 6.

a kisz központi bizottsága országos ifjúnok fotópályázatának anyagából nyílt szombaton kiállítás dunaujvárosban, a városi tanács aulájában. a dunaujvárosi rosti pál fotoklub rendezésében 80 képet mutatnak be. az ifjú fotósok elsősorban a munkásélet és a szórakozás témáját dolgozták fel./mti/

-. -

bb.60. orgonahangverseny pannonhalmán

vid/p fm hgy

1973. október 6.

peskó györgy orgonaművész és a győri zeneművészeti szakiskola leánykara - szabó miklós vezényletével - szombaton két hangversenyt adott a pannonhalmi bazilikában. a műsoron bach- és orlando di lasso-művek szerepeltek.

ezzel véget ért a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal által rendezett nyolc előadásból álló idej pannonhalmi orgonahangversenysorozat./mti/

16.15/p

-. -
-43-

Mr 1620

v

bb.61. a magyar-szovjet barátság tsz nevet vette fel a békéscsabai béke tsz

vid/p ká hgy

1973. október 6.

szombaton volt 29 esztendeje annak, hogy a szovjet csapatok felszabadították békés megye valamennyi városát községét, a jubileum alkalmából számos helyen emlékünnepséget rendeztek, megköszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

békéscsabán a jubileum napján magyar szovjet barátsági napot rendeztek a város peremén gazdálkodó béke tsz-ben. a díszünnepségen dr. becsei józsef az mszmp békéscsabai városi bizottságának titkára mondott beszédet. a béke tsz. a jubileum alkalmából felvette a magyar szovjet barátság termelőszövetkezet nevet. a névadó ünnepségen felszólt sz. v. mazarkin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

bb.62. felhasználható 17 óra után!

megkezdődött az 1973 évi vásárhelyi hetek programja

vid/p ká hgy

1973. október 6.

hódmezővásárhelyen szombaton megkezdődtek az 1973 évi vásárhelyi hetek. a hónap végéig tartó, elsősorban kulturális programokat tartalmazó eseménysorozatot sajtó imre, a városi tanács elnöke a helyi bethlen gábor gimnáziumban nyitotta meg. itt avatták fel egy fiatal képzőművészt, trischler ferencnek, tornyai jánost, a neves festőművészt ábrázoló domborművét.

a városban az idén megemlékeznek arról is, hogy az alföldi piktúra fellelőjében husz évvel ezelőtt nyitották meg a művésztelepet, s arról, hogy azóta minden évben megrendezik az őszi tárlatot, ahol egy-egy művészt tornyai-plakettel tüntetnek ki. elsőnek annakidején medgyessy ferenc szobrászművészt ítélték oda ezt a díjat. azóta még három szobrászművész, egy kerámikus és tizenöt festőművész kapta meg a plakettet. a husz tornyai plakettel kitüntetett művész alkotásaiból rendezett közös kiállítást szombaton délután bíró józsefné, a város tanácselnök-helyettese nyitotta meg a hódmezővásárhelyi medgyessy-teremben.

/folyt köv ./
16.30/p

-44-

M-16²⁵

bb.62. megkezdődött.....folyt /p

a városban szombaton emléktábla leleplezésével megemlékeztek arról is, hogy vásárhelyen harmincöt éve hozták létre a tanyai tanulók otthonát, ahol lehetőséget teremtettek a külterületen élő néhány tehetséges parasztyermeknek a továbbtanuláshoz.

a vásárhelyi hetek programsorozata vasárnap a huszadik vásárhelyi őszi tárlat megnyitásával folytatódik. /mti/

bb.63. felhasználható: 19 óra után

csaknem kétszáz esemény a „vendégül lát borsod,, rendezvénysorozatában

vid/p fm hgy

1973. október 6.

„vadat, halat, s mi jó falat,, - kínált szombaton a „vendégül lát borsod,, eseménysorozatának zárónapján a vendéglátóipar. miskolcon kívül a bükk falvakban, valamint tokaj-hegyalján és a sajtó-völgyi bányász-községekben rendeztek tájjellegű ételekből bemutatott. sátoraljai helyen a borsodi vendéglátóipari vállalat által rendezett vacsorán többek között tiszai halakból készített halászlét, rostonsült kecsagét, valamint szőlővel ízesített csukát szolgáltak fel. a bükk „tetején,, levő bükk-szentkereszt községben vadász-vacsorával kedveskedtek a vendégeknek. a hegyaljai módon feldolgozott házi disznótoroshoz izletes hegyaljai borokat szolgáltak fel.

a „vendégül lát borsod,, szombaton véget ért programjában csaknem kétszáz esemény zajlott le. számos megbeszélésre került sor többek között a vendéglátóiparban dolgozó szocialista brigádok munkásságáról, a szakmunkásképzésről, a korszerű vendéglátás követelményeiről. /mt/

bb.64. jubilál a hazai cementipar -országos ünnepség lábatlanon

vid/p la

1973. október 6.

a hazai cementgyártás kialakulásának századik és az iparág államosításának 25. évfordulója alkalmából ünnepséget rendeztek szombaton lábatlanon, a cementgyár munkásotthonában. a jubileumi rendezvényen részt vett havasi ferenc, az mszmp kb tagja, a komárom megyei pártbizottság első titkára is. ott voltak a cement és mészművek tíz gyárának képviselői és a külföldi testvérvállalatok küldöttjei is. többek között a finn, jugoszláv, szlovák és ndk-beli cementgyárak képviselői köszöntötték a jubiláló cementipar dolgozóit.

/folyt köv ./
18.00/p

-45-

M-18²⁰

g

bb.64. jubilál a hazai.....folyt /p

végh józsef, a cement és mészművek vezérigazgatója mondott ünnepi beszédet, ismertette az iparág fejlődését és a távlati terveket, hangsúlyozta, hogy a magyar cementgyártás az államosítás utáni években teljesen átalakult. a cementgyári munkások korábban elavult berendezésekkel és nehéz fizikai erőfeszítéssel dolgoztak. most viszont már korszerű körülmények között, sok új technológia alkalmazásával és rövidített munkaidőben dolgoznak. az elmúlt huszonöt év egyik legnagyobb eredménye, hogy megszüntették az időnyjellegű termelést, s 9.500 dolgozónak nyújt biztos megélhetést az iparág.

az államosítás évében - mondotta a vezérigazgató - mindössze 317.000 tonna cementet készítettek a zömmel kis üzemekben. az országos lakásépítési program, az új beruházások következtében számottevően megnőtt a cementigény. 1973-ban már 3,4 millió tonnát gyártanak ebből a fontos építőanyagból. ez azonban a bel-földi szükségletnek csak 70 százalékát fedezi, s ezért hozzávetőlegesen évi 1,2 millió tonna cementet kell importálni. a termelés további fejlesztésére, az import csökkentésére fontos intézkedések születtek. a jövő év végén megkezdik a részleges termelést az évi 1,6 millió tonna teljesítményű új hejőcsabai gyárban. az állami tervbizottság szeptemberben döntést hozott egy újabb cementgyár létesítésére. építését a jövő évben kezdik meg bélapátfalván. vizsgálják a lehetőségét egy újabb üzem létesítésének a dunántúlon is. a jelenlegi kapacitásokkal és a tervezett új egységekkel együtt a cementipar képes lesz a hazai igények kielégítésére.

a jubileumi ülésen tizenegyen az építőipar kiváló dolgozója kitüntetés, ötvenen pedig a szocialista munkáért vállalati kitüntetés kapták. ezután reszei ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke megnyitotta a cementipari munkásmozgalmi és ipartörténeti állandó kiállítást. az ünnepség lengyel és magyar művészeti együttesek műsorával ért véget.
/mti/

18.10/p

NA 1820

--

-46-

bb.65. a bel-földi szerkesztőségek híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig :

p la

1973. október 6.

38. közlekedési park
39. színes diaszalón
40. a magyar sajtó története- kiállítás
41. kiállítás salgótarjánban
42. véget ért a diplomatikai kongresszus
43. bányászati középiskolák tanácskozása
44. móri napok
45. rózsahegy kálmán emléktábla
46. múzeumi kiállítások szolnok megyében
47. helytállás a földeken
48. a nemzetközi ravensbrück bizottság tanácskozása
49. tanácskozás a közúti áruszállításról
50. magyar vezetők üdvözlő távirata az ndk vezetőihez
51. v.v.giri távirata
52. leleplezték pápán petőfi szobrát
53. diszünepség szegeden
54. elhunyt koltay pál
55. elhunyt dr. deutsch aladár érdemes orvos
56. lottó nyereségjegyzék
57. koszorúzási ünnepség steinmetz miklós szülőházánál
58. radioanalitikai konferencia
59. ifjúsági fotókiállítás
60. orgonahangverseny pannonhalmán
61. magyar-szovjet barátság tsz
62. vásárhelyi hetek programja
63. ,,vendégül lát borsod,,
64. jubilál a magyar cementipar
65. hírjegyzék./mti/

--

bb.66. időjárásjelentés

pá/p la

1973. október 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. október 6-án szombaton este:

kiránduló idő
várható időjárás vasárnap estig : száraz, napos idő, mérsékelt délkeleti, déli szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20 fok körül alakul./mti/

18.50/p

-47-

1800

bb.67. szövetkezetek nemzetközi szövetségének vezetői megérkeztek
budapestre

k/pl /p la

1973. október 6.

Szombaton megérkeztek az első vendégek a szövetkezetek nemzetközi szövetsége választott testületeinek budapesti ülészakára. az elsők között érkezett a magyar fővárosba dr. mauritz bonow, a világszervezet elnöke és dr. s.k. saxena az sznsz Londonban székelő központjának igazgatója. a vendégeket ferihegyi repülőtéren rév Lajos, az országos szövetkezeti tanács elnöke fogadta.

ugyanezen a napon érkezett meg a.p. klimov, az sznsz alelnöke, a szovjet fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének / a centroszozuz-nak/ elnöke és r. kérinec, az sznsz másik alelnöke, a francia fogyasztási szövetkezetek országos szövetségének elnöke is. az alelnököket dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke és dr. nyíri béla, a tot alelnöke fogadta a repülőtéren.

x x x

a 66 ország 284 millió szövetkezőjét képviselő világszervezet központi bizottsága, végrehajtó bizottsága és kilenc egyéb vezető testülete október 7 és 17 között ülészik budapestben. az eseménysorozatra mintegy 300 külföldi szövetkezeti vezető érkezik a magyar fővárosba. a legnépesebb delegációk franciaországból, Angliából, dániából, olaszországból, svédországból és japánból jönnek. az érdemi munka a végrehajtó albizottság tárgyalásaival már vasárnap megkezdődik a hotel intercontinental szállóban. /mti/

bb.68. egykori ravensbrücki foglyok baráti találkozója

t vt/pá/p la m

1973. október 6.

bensőséges, baráti összejövetel volt szombat este a magyar partizán szövetség székházában. a nemzetközi ravensbrück bizottság budapesti ülésének résztvevői találkoztak olyan bajtársnőkkel, akiket hazánkból hurcoltak el a II. világháború idején a ravensbrücki koncentrációs táborba.

/folyt köv ./
19.00/p

14 10

-48-

bb.68. egykorifolyt /p

renée mirande-laval, a nemzetközi bizottság elnöke köszöntötte az egybegyűlteket. kiemelte: -mi, egykori foglyok, akik a náci fasizmus poklát, a táborok borzalmaival túléljük, egy alapvető célt látunk magunk előtt: a béke és biztonság megvalósítását az egész világon. ennek érdekében tevékenykedtünk eddig és ehhez akarunk minden erőnkkel hozzájárulni a jövőben is. ez nemzetközi bizottságunk lételemé.

az üdvözlő szavak után az összejövetel résztvevői kötetlen beszélgetésben elevevitették fel a vészterhes időkhez fűződő emlékeiket és beszámoltak egymásnak életük, sorsuk alakulásáról. /mti/

..-

bb.69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

p la

1973. október 6.

- 66. időjárásjelentés
- 67. sznsz vezetők érkezése
- 68. baráti találkozó a partizán-szövetségben
- 69. hírjegyzék. /mti/

20.05/p

v é g e

20 10

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

-49-